РОЛЬ ЦЕРКВИ В СОВРЕМЕННОМ ИСПАНСКОМ ОБЩЕСТВЕ

Аннотация

Испания остается преимущественно католической страной с большинством населения, заявляющим об исповедании католицизма. Более того, история развития католической церкви в Испании указывает на то, что на протяжении столетий католические институты обладали определяющим влиянием на большинство общественных и политических процессов в данной стране. Настоящая статья направлена на изучение того, какую роль католическая церковь играет в современном испанском обществе. Для этого исследуется история развития католической церкви в стране и проводится анализ актуальной статистики религиозных убеждений испанского населения. По итогам исследования выявлено, что, с одной стороны, католицизм остается важной чертой испанской культуры и общественного менталитета, а церковь сохраняет некоторые значимые рычаги влияния на процессы в обществе и государстве. С другой стороны, за последние несколько десятилетий значение католической церкви значительно сократилось, что проявляется как в социально-бытовой сфере, так и в неспособности церкви противодействовать многим общественно-политическим изменениям.

Ключевые слова: Испания, католическая церковь, католицизм, религия, вероисповедание, общество

Автор

Миронова Ксения Владимировна

Кандидат филологических наук, доцент кафедры европейских языков Дипломатической академии МИД России (Москва, Россия)



Введение

спания традиционно считается одним из наиболее крупных «оплотов» католицизма в Европе. Это связано с долговременной историей развития католической церкви в данной стране с достаточно долгими периодами, когда церковь имела определяющее влияние на большинство важнейших общественных и политических процессов.

В настоящее время, однако, в разных частях мира наблюдается постепенное ослабление религиозных основ жизнедеятельности общества, и Испания не является исключением. В связи с происходящей социальной трансформацией крайне актуальным становится вопрос о том, какую роль церковь играет в испанском обществе на сегодняшний день.

Материалы и методы

Для выявления истоков влияния католической церкви в Испании используется системно-хронологический подход, посредством которого рассматривается эволюция взглядов испанского государства на роль церкви в нем. Для определения современного состояния религии в испанском обществе задействуются методы анализа социально-демографических статистических показателей и их визуальная интерпретация.

Материалами исследования выступают научные работы на русском, английском и испанском языках, официальные документы, регламентирующие положение религиозных институтов в испанском обществе, официальные статистические данные.

Обсуждение и результаты

Церковь, а именно католическая церковь, традиционно обладает значительным влиянием в испанском обществе. Христианство стало распространяться еще на рубеже I–II веков. В VIII веке здесь установилось господство арабов, которые стали навязывать местному населению ислам, однако тогда же начался и период Реконкисты национально-освободительной борьбы на Пиренейском полуострове, когда местные христиане (преимущественно испанцы и португальцы) боролись с арабо-мусульманским владычеством на своих землях. Период Реконкисты охватывает долгих 770 лет, отсчитываемых от 722 до 1492 года, когда последний мусульманский правитель был отсюда изгнан [19, с. 290].

Католицизм в Испании установил свое господство на всех уровнях — в т.ч. он был религией монархов, в связи с чем их называют католическими монархами. На протяжении долгого времени католицизм был важнейшей регулирующей структурой в культурнорелигиозной среде испанского общества, подтверждая жесткими методами свое господство. Важнейшим инструментом сохранения католической власти выступала инквизиция с широчайшими полномочиями, включая право осуждать на смертную казнь. В истории остались имена многих испанских инквизиторов, включая Т. Торквемаду, Ф. Суареса, И. Лойолу и др.

Стремясь защитить свою власть, католическая церковь активно боролась с другими вероисповеданиями. В 1609–1613 годах произошло изгнание морисков — мавров (арабов и берберов), чьи предки господствовали на территории Испании в период

Реконкисты [2, с. 290]. Мориски приняли христианство после завершения Реконкисты, но частые эпизоды их волнений ставили перед испанским католическим монархом вопрос об истинности их веры: предполагалось, что исповедание христианства среди них является лишь номинальным. Многие мориски действительно тайно исповедовали ислам и сохраняли приверженность арабской культуре и языку [8, с. 198]. Более того, были сомнения в их гражданской верности, а также довлели шовинистические взгляды на необходимость обеспечения «чистоты крови» (исп. — la limpieza de sangre) [17, с. 81]. Усугублялась проблема на фоне более быстрого роста численности населения морисков, чем христиан, особенно «старых» (исп. — *cristianos viejos*), которыми назывались те, у кого в двух предыдущих поколениях не было некатоликов [24, с. 230] (этот тип населения обладал наивысшим социальным статусом, даже в сравнении с «новыми» христианами [23, с. 111]). В результате изгнания мавров в стране не осталось мусульманских практиков.

Гонениям подвергались и иудеи: так, в 1492 году был принят Альгамбрский (Гранадский) эдикт об изгнании, в соответствии с которым все евреи (субэтническую группу пиренейских евреев называют сефардами) должны были либо креститься, либо покинуть страну [10]. Если евреи не подчинялись, они лишались большинства прав, включая прав на судебную защиту, а также на получение условий ведения коммерческой и финансовой деятельности, которая была основной сферой занятий для испанских евреев. Иными словами, эдикт делал эту категорию населения беззащитной от посягательств на жизнь и имущество. По разным подсчетам, это привело к бегству 50 тыс. евреев и обращению в христианство 200 тыс. человек [21, с. 89]. Символическая отмена рассматриваемого указа произошла только во второй половине 1960-х годов, когда режим Ф. Франко, сохраняя привилегии католической церкви, в то же время освободил и другие религии от большинства ограничений [9, с. 1]. В 2015–2019 годах потомкам изгнанных евреев разрешалось получать испанское гражданство, а сами предки сефардов были признаны испанцами [14].

Католическая церковь боролась и с протестантами. Возникшие в XVI веке протестантские общины были уничтожены испанской инквизицией. Они смогли начать вести проповедническую деятельность только в середине XIX века, когда при сохранении католицизма в качестве официальной религии все же была допущена религиозная свобода [25, c. 513]. В конце XIX века сюда же стали прибывать мусульмане и иудеи, хотя и в ограниченном количестве.

На фоне распространения в Европе идей Реформации в XVI — начале XVII веков многие европейские страны прошли процесс секуляризации, что было в широком ряде случаев концом господства католической церкви [11; *цит. по:* 13], однако в Испании средневековый подход к католицизму как к ведущей религиозно-идеологической компоненте общества сохранялся гораздо дольше, чем в большинстве других стран.

В 1931–1939 годах, когда была свергнута монархия и провозглашена Вторая Испанская Республика, была введена в действие Конституция 1931 года, в которой впервые Испания провозглашалась светским государством [6]. В ходе установившейся в 1939 году диктатуры каудильо (от исп. «предводитель») в лице Ф. Франко католицизм, однако, вновь был признан официальной религией, а между церковью и политической властью в лице франкистов сформировался своеобразный союз, называемый «национал-католицизмом» [1, с. 82]. Возможность формирования такого союза была во многом обусловлена тем, что церковь была недовольна тем, что пришедшие к власти левые

силы в период Второй Республики приступили к жесткому ограничению прав церкви. В свою очередь, Франко установил множество законов, принуждающих население к исповеданию католицизма. В частности, атеисты и неверующие были сильно ограничены в правах, включая запрет на замещение ими государственных должностей и свободное выражение своих мыслей. Католическая церковь получила экстраординарные возможности по контролю государственной, общественной и частной жизни. Для Франко союз с церковью был очень важен с точки зрения сохранения и поддержания своей власти через католическую гегемонию в обществе и легитимизацию своей власти через церковное признание. Сильное давление франкистского режима повлияло на то, что после его окончания люди стали отдаляться от католицизма как навязанной им религии, а влияние католической церкви сильно снизилось [5; *цит. по:* 22, с. 87].

После смерти Франко в 1975 году королем стал Хуан Карлос I, который начал проводить в Испании демократические преобразования, что в итоге привело к установлению в стране конституционной монархии. Монарх отказался от «королевского патроната» — многовековой привилегии, разрешавшей ему назначать епископов. В 1978 году была принята действующая на сегодняшний день Конституция Испании [7]. В частности, в ст. 16 данного документа устанавливается светский характер испанского государства и неограниченная и защищаемая законом свобода вероисповедания. К концу XX века процесс отделения церкви от государства завершился окончательно. Таким образом, Испания окончательно отошла от конфессиональной формы государства, которая на протяжении столетий сохранялась здесь.

На реформировании роли католической церкви в Испании сказался и процесс преобразований в мировом католическом сообществе, регулируемом



Рисунок 1. Религиозный состав населения Испании, апрель 2025, в % [3, с. 17]

с Папского Престола в Ватикане. На прошедшем в первой половине 1960-х годов Втором Ватиканском соборе были приняты многие значимые решения, включая отказ католической церкви от вмешательства в государственные дела в рамках процесса по реализации уже давно назревших реформ, связанных с принятием церковью реалий современного мира и необходимостью повышения ее открытости миру, чтобы продемонстрировать свою актуальность и современность. Тогда же католическая церковь признала и свободу совести [20, с. 7]. Существовавшая на тот момент франкистская националкатолическая модель церкви, в свою очередь, была осуждена в Ватикане.

В настоящее время, по данным государственного Центра социологических исследований (CIS), католиками являются только 55,4% испанского населения, из которых большинство, 36,6%, относит себя к непрактикующим католикам и только 18,8% — к практикующим, в то время как атеистами являются 15,8% населения, а нерелигиозными — 12%. Агностицизма придерживается 11,2% населения. Только 3,6% населения принадлежат к религиям, отличным от католицизма (см. рис. 1).

В целом, Испания сталкивается в последние десятилетия с сокращением числа католиков и возрастанием количества атеистов. Сопоставляя данные CIS за 1997 и 2025 годы, можно обнаружить отрицательную динамику католицизма в стране (см. табл. 1).

Таблица 1. Динамика религиозности в Испании в 1997 и 2025 годах, в % [3, с. 17; 4, с. 14]

Убеждения	Декабрь 1992	Апрель 2025
Католики	81,9	55,4
Атеисты	2,6	15,8
Неверующие	12,3	12
Другие религии	1,3	3,6

Более того, деградация католицизма усиливается с тем, что бо́льшая часть католиков является непрактикующей. Так, среди населения посещение религиозных служб осуществляют несколько раз в неделю только 5,2 % населения; по воскресеньям и праздникам на службу ходят 14% населения; 8,8% посещают службу 2–3 раза в месяц. Больше половины населения посещают службу несколько раз в год (22,7%), почти никогда (21,7%) или вообще никогда (26,5%) (см. рис. 2).



Рисунок 2. Посещение религиозной службы в Испании, апрель 2025, в % [3, с. 17]

В результате, роль католицизма снижается в испанском обществе, хотя сам по себе католицизм остается доминирующим видом религиозных убеждений. Большинство испанских детей крестят при рождении, но впоследствии они могут перестать ассоциировать себя с той или иной религией или могут считать себя католиками, но не соблюдать религиозные обряды. Для большинства соблюдающих обряды это обычно является данью традициям, непреложным правилом или следствием национальной культуры, но не проявлением ревностного отношения к религии. Наиболее сильно отход от религии наблюдается среди молодежи: так, среди лиц в возрасте 18–24 лет число атеистов и неверующих составляет 65,1%, в то время как среди лиц старше 65 лет только 20,6 % [3, с. 17]. Таким образом, количество неверующих сокращается по мере увеличения возраста. Также велика доля атеистов в крупных городах, в отличие от малых населенных пунктов (см. табл. 2).

Некоторые исследователи прослеживают также обратную зависимость между ростом уровня образования и снижением религиозных аффиляций среди населения [22, с. 93].

Таблица 2. Религиозный состав населенных пунктов Испании, апрель 2025, в % [3, с. 17]

Населенный пункт	Атеисты / неверующие	
Более 1 млн человек	42,1	51,3
Менее 2 тыс. человек	32,5	64,5

Снижение влияния католической церкви отражается и на политическом уровне жизни государства. Две лидирующие партии, получившие больше всего мест в Генеральные кортесы (законодательный орган Испании) по итогам выборов 2023 года, по-разному относятся к церкви: консервативная «Народная партия» со 137 местами в Конгрессе депутатов и 120 местами в Сенате лояльно относится к церкви, в отличие от «Испанской социалистической рабочей партии», занимающей второе место по представленности в парламенте (121 место в Конгрессе депутатов и 72 места в Сенате).

Наиболее заметные противоречия между церковью и государством наблюдаются в части семейно-брачных отношений. Церковь не признает развод, а также любые формы брака, не скрепленные церковным благословением, включая светский брак и разновидности гражданского брака, в т.ч.



Рисунок 3. Динамика числа светских и религиозных браков в Испании, в кол-ве браков [18]

«зарегистрированное сожительство» (исп. — pareja de hecho). В то же время число брачных союзов, заключенных с применением католических обрядов, сокращается (см. рис. 3). Около 50% детей в 2020 году родились вне брака, в то время как в 1990 году эта доля составляла всего лишь 10% [12].

Одной из первых европейских стран (после Нидерландов и Бельгии) Испания 3 июля 2005 года признала законными однополые браки [15]. Католическая церковь была ярым противником этого решения, в то время как 66% населения выступило в поддержку этой инициативы [16]. Также церковь активно сопротивляется расширению прав женщин на аборты — процессу, который на протяжении десятилетий развивается в Испании в направлении либерализации абортов. Церковь не может эффективно противостоять этим тенденциям.

Выводы

Таким образом, католицизм в Испании сохраняет по большей части свою культурную составляющую. Действительно, культура испанского общества построена на католической традиции. В результате, одними из наиболее круп-

ных общественных событий выступают именно католические праздники — например, Страстная неделя (исп. — Semana Santa), в которой участвует существенная часть населения страны. Католические храмы поддерживаются государством — во многом в силу своей культурной и исторической значимости.

В то же время влияние церкви на повседневный быт испанцев и их мировоззрение снижается. Особенно сильно переход к светскому типу мышления наблюдается среди молодежи. Консервативное население сохраняется в основном среди старших поколений, а также в небольших населенных пунктах. Религиозные образовательные учреждения все еще существуют, но их число значительно уступает светской образовательной системе. Среди испанского общества укореняется понимание того, что религия является личным выбором каждого. Параллельно с этим сокращается и влияние церкви на государство и политику, хотя она все равно остается мощным общественным институтом и, в сравнении со многими другими государствами мира, по-прежнему обладает серьезными рычагами влияния на некоторые общественные и политические процессы.

Литература

- 1. *Коваль Т.Б.* Уроки истории: испанский национал-католицизм // Ибероамериканские тетради. — 2013. — № 1. — С. 82–91.
- 2. Мавры // Энциклопедический словарь Брокгауза и Ефрона: В 86 т. Т. 18: Лопари Малолетние преступники. — СПб., 1896. — С. 290–291.
- 3. Barómetro de Abril 2025: Estudio № 3505. Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS), Abril 2025. — 22 p.
- 4. Barómetro de Deciembre. Expectativas 1998: Estudio № 2.271. Centro de Investigaciones Sociológicas (CIS), Diciembre 1997. — 22 p.
- 5. Box Z. España, año cero. La construcción simbólica del franquismo. Madrid: Alianza Editorial, 2010. — 416 p.
- 6. Constitución de la República española de 9 de diciembre de 1931. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.cervantesvirtual.com/obra-visor/constitucion-dela-republica-espanola-de-9-de-diciembre-1931/html/ (дата обращения: 13.05.2025).
- 7. Constitución Española de 29.12.1978. [Электронный ресурс]. Режим доступа: https:// www.boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-1978-31229 (дата обращения: 13.05.2025).
- 8. Domínguez Ortiz A., Vincent B. Historia de los moriscos. Vida y tragedia de una minoría. Madrid: Alianza Editorial, 2003. — 320 p.
- 9. Ederspecial R. 1492 Ban on Jews Is Voided by Spain // The New York Times.— 17.12.1968.— P. 1.
- 10. Edicto de Granada (Alhambra, 31.03.1492). [Электронный ресурс]. Режим доступа: https://www.fau.edu/artsandletters/pjhr/chhre/pdf/hh-alhambra-1492-english.pdf (дата обращения: 13.05.2025).
- 11. Eire C.M.N. Reformations: The Early Modern World, 1450 1650. Yale University Press, 2016. — 920 p.
- 12. El número de matrimonios en España se redujo un 1,2 % en 2019 hasta los 165.578, la cifra más baja desde 2014 // ABC. 10.06.2020. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https:// www.abc.es/familia/parejas/abci-numero-matrimonios-espana-redujo-12-por-ciento-2019hasta-165578-cifra-mas-baja-desde-2014-202006100106_noticia.html (дата обращения: 13.05.2025).
- 13. Hankins J. Revolution of the Saints // Claremont Review of Books. 2017. [Электронный pecypc]. — Режим доступа: https://claremontreviewofbooks.com/revolution-of-the-saints/ (дата обращения: 13.05.2025).
- 14. Ley 12/2015, de 24 de junio, en materia de concesión de la nacionalidad española a los sefardíes originarios de España. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www. boe.es/buscar/act.php?id=BOE-A-2015-7045 (дата обращения: 13.05.2025).
- 15. Ley 13/2005, de 1 de julio, por la que se modifica el Código Civil en materia de derecho a contraer matrimonio. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.boe.es/ buscar/doc.php?id=BOE-A-2005-11364 (дата обращения: 13.05.2025).
- 16. Más de la mitad de los españoles afirma estar de acuerdo con el matrimonio entre homosexuales // Elmundo. 22.07.2004. — [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https:// www.elmundo.es/elmundo/2004/07/22/sociedad/1090498770.html (дата обращения: 13.05.2025).
- 17. Montesinos Llinares L. IRALIKU'K: La confrontación de los comunales: Etnografía e historia de las relaciones de propiedad en Goizueta: Tesis. — Barcelona: Universitat de Barcelona, 2013. — 605 p.
- 18. Munárriz Á. La pérdida de fe se acelera con la pandemia // infoLibre. 07.04.2022. [Электронный ресурс]. — Режим доступа: https://www.infolibre.es/politica/pandemia-trajofe_1_1224718.html (дата обращения: 13.05.2025).
- 19. Mustafa K. The Fall of Al-Andalus and the Evolution of its Memory in Modern Arab-Muslim Historiography // The Maghreb Review. — 2023. — Vol. 48. — № 3. — P. 289–303.
- 20. O'Malley J.W. What Happened at Vatican II Cambridge, MA: Belknap Press of Harvard University Press, 2010. — 400 p.
- 21. *Pérez J.* History of a Tragedy: The Expulsion of the Jews from Spain / transl. by L. Hochroth. -University of Illinois Press, 2007. — 149 p.

- 22. Requena M., Stanek M. Secularization in Poland and Spain after the democratic transition: A cohort analysis // International Sociology. 2013. Vol. 28. № 1. P. 84–101.
- 23. Rereading the Black Legend: The Discourses of Religious and Racial Difference in the Renaissance Empires / Eds. M.R. Greer, W.D. Mignolo, M. Quilligan. University Of Chicago Press, 2008. 478 p.
- 24. Roth N. Conversos, Inquisition, and the Expulsion of the Jews from Spain. University of Wisconsin Press, 2002. 466 p.
- 25. Spain // Encyclopedia of Protestantism / Ed. by J.G. Melton. New York: Facts on File, Inc., 2005. P. 513–514.